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PREDGOVOR 

Naučni skup “125 godina primenjene nauke u poljoprivredi Srbije” 
organizovan je sa željom da se širem auditorijumu ukaže na sve dobre 
stvari koje je domaća nauka dala na dar našem društvu do danas. Uticaji 
globalizacije, kako pozitivni tako i negativni, odavno su prisutni u 
svakodnevnom životu ali i nauci. Prihvatanje dobrih i odbacivanje loših 
strana ovog procesa treba da obezbedi dalji razvoj domaće nauke i 
održanje visokog nivoa ostvarenih rezultata naučno-istraživačkog rada. 

Pored toga, cilj održavanja skupa je upoznavanje šire naučne i stručne 
javnosti sa rezultatima najnovijih naučnih istraživanja iz oblasti 
primenjenih poljoprivrednih nauka, čiji je cilj proučavanje različitih 
faktora koji u velikoj meri određuju današnju poljoprivrednu proizvodnju. 

U Zborniku radova naučnog skupa “125 godina primenjene nauke u 
poljoprivredi Srbije” štampano je 20 radova, od kojih neki predstavljaju 
multidisciplinarna istraživanja iz oblasti biotehnologije. Osim sa 
naučnog, Zbornik će biti veoma vredna publikacija koja čitaoca upoznaje 
sa radom i istorijatom nekih od najvažnijih naučno-istraživačkih ustanova 
iz oblasti biotehnologije u Republici Srbiji. 

Zahvaljujemo se članovima Programskog i Organizacionog odbora 
naučnog skupa, svim ustanovama i kolegama koji su direktno učestvovali 
ili na bilo koji način pomogli organizaciju ovog skupa.  

Posebnu zahvalnost izražavamo Ministarstvu nauke, tehnološkog 
razvoja i inovacija Republike Srbije, koje je finansijski podržalo 
održavanje naučno skupa. 

Zahvaljujemo se Gradu Kragujevcu i Univerzitetu u Kragujevcu na 
podršci tokom organizacije skupa. 

Kragujevac, 
22.06.2023. Urednici 

dr Vladimir Perišić 
dr Kristina Luković 
dr Kamenko Bratković 
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Izvod 

Cvetni pojasevi predstavljaju jednu od mera IPARD III program za 
period 2021-2027. godine koju će Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i 
vodoprivrede Republike Srbije u narednom periodu sufinansirati. Cvetni 
pojasevi seju se uz ivicu parcele i služe kao staništa za oprašivače 
(polinatore), druge korisne insekte i ptice, doprinose poboljšanju 
biodiverziteta (biološke raznolikosti), zatim sprečavaju eroziju zemljišta i 
služe za unapređenje ruralnog ambijenta. U radu je dat prikaz pojedinih 
cvetnih vrsta koje najčešće koriste u smeši semena za cvetne pojaseve, 
kao i agrotehnički aspekt primene cvetnih pojaseva i njihova dobrobit za 
agroekosistem. 

Ključne reči: cvetni pojasevi, agro-ekološko-klimatska mera, 
biodiverzitet, polinatori, zemljište, poljoprivredna proizvodnja. 

Abstract 

Flower strips are one of the measures of the IPARD III program for 
the period 2021-2027. which will be co-financed by the Ministry of 
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Agriculture, Forestry and Water Management of the Republic of Serbia. 
Flower strips are sown along the edge of the plot and serve as habitats for 
pollinators, other beneficial insects and birds, contribute to the 
improvement of biodiversity, then prevent soil erosion and serve to 
improve the rural environment. The paper presents the description of 
certain flower species that are most often used in the seed mixture for 
flower strips, as well as the agrotechnical aspect of the application of 
flower strips and their benefit for the agroecosystem. 

Key words: flower strips, agro-ecological-climate measure, 
biodiversity, pollinators, soil, agricultural production. 

Uvod 

Svojom tehnologijom intenzivna poljoprivredna proizvodnja u velikoj 
meri menja održivost i otpornost agroekosistema i kao takva pojačava 
pritisak na životnu sredinu, koja pored sve vidljivije degradacije 
zemljišta, utiče na gubitak organske materije u zemljištu, u velikom 
procentu utiče na zagađenje voda, isto tako i ima veliki uticaj na 
smanjenje biljnog i životinjskog biodiverziteta (biološke raznolikosti), 
kako zbog sprovođenja učestalih agrotehničkih mera, ali i zbog primene 
velikih količina đubriva i sredstava za zaštitu bilja. Još jedan od prisutnih 
faktora ovakvog stanja je neadekvatno navodnjavanje koje može da 
izazove degradaciju fizičkih osobina zemljišta i irigacionu eroziju, pri 
čemu se smanjuje infiltraciona sposobnost zemljišta, što dalje dovodi do 
zabarivanja i stvaranja pokorice.  

Cvetni pojasevi (cvetne trake, polinatorske trake, eko - koridori i sl.) 
su jedno-, dvo- ili višegodišnji pojasevi posejani uz ivicu parcele i služe 
kao staništa za oprašivače (polinatore), druge korisne insekte i ptice, 
doprinose poboljšanju biodiverziteta, zatim sprečavaju eroziju zemljišta i 
služe za unapređenje ruralnog ambijenta. Najčešća primena cvetnih 
pojaseva je u područjima gde je dominantan intenzivni tip poljoprivredne 
proizvodnje sa velikim oraničnim površinama (Filipović et al., 2011). 
Pozicije na kojima se zasnivaju cvetni pojasevi su u najvećem delu na 
ivicama (rubovima) parcela. 

Postoji veliki broj različitih cvetnih smeša koje se razlikuju prema 
upotrebi, sastavu, terminu setve, dužini trajanja i slično. Jednogodišnji 
cvetni pojasevi uglavnom „prate“ intezivne jednogodišnje ratarske useve, 



125 GODINA PRIMENJENE NAUKE U POLJOPRIVREDI SRBIJE 

Zbornik radova, 2023. 

205 

višegodišnji „prate“ višegodišnje zasade od voćnih, preko vinove loze do 
krmnih zasada. 

Prethodne ali i nova zajednička poljoprivredna politika (2023–2027) 
EU takođe ima za cilj da poveća njihov udeo usmeravanjem jedne 
četvrtine direktnih plaćanja na subvencionisanje agroekoloških-šema 
(Szitár et al., 2022). 

U radu je analiziran agrotehnički aspekt pojedinih biljnih vrsta i 
cvetnih smeša odnosno njihova uloga u poljoprivrednim 
agroekosistemima koji su uslovljeni sastavom, veličinom, lokacijom, 
tipom zemljišta i sl. 

Koje su najčešće vrste u smeši semena za cvetne pojaseve 

U dosadašnjoj praksi u zavisnosti od namene cvetnog pojasa, može se 
primetiti da postoji veliki broj različitih cvetnih mešavina od na primer 
mešavina za unapređenje postojećeg biodiverziteta koji se koristi kao 
stanište i izvor hrane za korisne insekte i oprašivače, do mikseva za 
sprečavanje erozije zemljišta ili mešavina koje se pored svoje agro-
ekološke funkcije, mogu koristiti i kao dodatak jelima i salatama. Da bi 
bilo lakše sagledati formu i strukturu cvetnih pojaseva, nekoliko biljnih 
vrsta se izdvojilo kako po svojim ekofiziološkim, morfološkim, 
fenološkim i biohemijskim osobinama i one kao takve u najvećem broju 
slučajeva su sastavni deo najvećeg broja komercijalnih i smeša koje se 
istražuju.  

Što se tiče odabira cvetajućih vrsta bilja, u zavisnoti od vrste insekta 
koje hoćemo da imamo u većem broju u cvetnom pojasu i biramo sastav 
cvetne smeše. Tako na primer, broj bumbara se povećava ukoliko u 
cvetnoj smeši ima više biljaka iz familije Fabaceae a njihov broj se 
smanjuje kod biljaka iz familije Apiaceae. Broj osolikih muva je veći 
ukoliko u mešavini ima više biljaka iz familije Apiaceae (Scheper et al., 
2021).  

Neke od biljnih vrsta iz nekoliko familija su u velikom broju cvetnih 
mešavina neophodne (a neke od njih su i zakonski propisane kroz 
minimalni udeo u mešavini) da svojim učešćem budu sastavni deo 
cvetnih mešavina. Pomenućemo samo neke od familija: Hydrophyllaceae 
(učešće od 5 do 35%), Polygonaceae (od 5 do 20%), Fabaceae (zbog 
svojih višestrukih pozitivnih osobina preporučuje se učešće minimalno od 
3 do 5 vrsta sa ukupnim učešćem od 5 do 40%), Brassicaceae (od 5 do 
15%), Asteraceae (od 5 do 15%), Lamiaceae, Apiaceae, Boraginaceae, 
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Malvaceae i dr. Jedna od najprisutnijih vrsta u cvetnim mešavinama je 
facelija (Phacelia tanacetifolia Benth.) iz familije Hydrophyllaceae 
(Popović i sar., 2016). Pored njene dobro poznate karakteristike da je 
odlična pčelinja paša, ona čisti zemljište od nematoda, ali i od ambrozije. 
Gajenjem facelije kao međuuseva smanjuje se broj repine nematode u 
zemljištu za 20-30% (Svečnjak, 2007), što u nekim slučajevima može 
dovesti do smanjenja nematoda i preko 50%. Utvrđeno je da usejavanjem 
facelije u pšenicu, šećernu repu, kupus, pored smanjenja brojnosti 
nematoda ona privlači u većem broju osice, koje potom uništavaju lisne 
vaši. S tim u vezi, pojedine kompanije za proizvodnju i preradu šećera 
ugovaraju sa proizvođačima i setvu cvetnih pojaseva u čijim smešama 
facelija zauzima posebno mesto. Druga vrsta koja se nalazi u velikom 
broju cvetnih smeša je heljda (Fagopyrum esculentum Moench). Ova 
jednogodišnja vrsta pripadnica familije Polygonaceae poseduje nekoliko 
osobina koje je svrstavaju u red „poželjnijih“ vrsta koje ulaze u sastav 
cvetnih smeša. Heljda je biljka skromnih zahteva prema uslovima 
spoljašnje sredine, gaji se i na siromašnim zemljištima, zahvalna je što se 
tiče preduseva i ne koriste se hemijska sredstva za njenu zaštitu (Popović 
i sar., 2014). Takvo mesto zaslužuje zbog svoje kratke vegetacije i visoke 
medonosnosti i kao takva predstavlja odličnu pčelinju pašu tokom letnjeg 
i jesenjeg perioda, kada nema drugih medonosnih biljaka (Popović et al., 
2017b). Cvetovi su joj bogati nektarom, cvetanje dugo traje pa pčele u 
povoljnim vremenskim uslovima mogu sa jednog hektara sakupiti i 
proizvesti do 300 kg veoma lekovitog meda, specifičnog ukusa i tamnije 
boje (Popović et al., 2017a). Još jedna jednogodišnja zeljasta vrsta 
zauzima posebno mesto kada su cvetne smeše i cvetni pojasevi u pitanju. 
Bela slačica (Sinapis alba L.) pripada familiji kupusnjača (Brassicaceae) i 
svojim biološkim, agrotehničkim i medonosnim karakteristikama, često, 
pored cvetnih pojaseva nalazi mesto i kao usev za zelenišno đubrenje, 
pokrovne useve, međuuseve, pčelinju pašu,... Veliki je agrotehnički 
značaj bele slačice, kao useva guste setve zato što ostavlja zemljište 
dobrih fizičkih osobina, nezakorovljeno ali zbog toga što ispušta 
nematofobne materije i koristi se za suzbijanje nematoda šećerne repe i 
drugih korenasto-krtolastih biljaka (Filipović, 2022). Rano, tokom leta 
sazreva i posle nje se može gajiti veliki broj biljaka kratke vegetacije. 
Odličan je predusev žitima, ali i korenasto-krtolastim biljkama. Zajedno 
sa ovsem se može koristiti kao pokrovni usev čime se proširuje plodored i 
povećava agrobiodiverzitet u vremenu i broju (mikroflore, amonifikatora, 
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aktinomiceta, Azotobacter sp. u zemljištu) (Ugrenović i sar., 2019). 
Druga predstavnica ovog roda je poljska gorušica (Sinapis arvensis L.), 
koja se u našim agroekološkim uslovima tretira kao ranoprolećni korov a 
s druge strane zbog rane pojave cvetova često čini deo cvetnih smeša koje 
se seju npr. za potrebe oprašivanja nekih ranocvetnih vrsta kao što je 
uljana repica (Angelovski, 2022; Angelovski et al., 2022). Uljana repica 
je bila jedna od gajenih useva koje su bile predmet istraživanja na 
projektu: „Stacking of ecosystem services: mechanisms and interactions 
for optimal crop protection, pollination enhancement, and productivity” 
(EcoStack), Horizon 2020, Grant No. 773554 koga finansira Evropska 
Unija (2018-2024). Navedena istraživanja i praktično iskustvo su 
doprineli u potvrdi značaja nekoliko biljnih vrsta koje su i u nekim 
prethodnim radovima navedene kao pogodne za sastav cvetnih smeša, ali 
i neke koje nisu ili su bile manje pominjane, kao što su:    

Tabela 1. Neke od preporučenih biljnih vrsta za zasnivanje cvetnih 
pojaseva za teritoriju Južnog Banata 

Naziv familije Narodni naziv biljne vrste Latinski naziv biljne vrste 

Glavočike 
(Asteraceae) 

• Hajdučka trava 
• Neven 
• Različak 
• Artičoka 

• Achillea millefolium 
• Calendula officinalis 
• Centaurea cyanus 
• Cynara scolymus 

Slezovi (Malvaceae) • Beli slez • Althaea officinalis 

Štitonoše (Apiaceae) 

• Korijander 
• Anis 
• Šargarepa 
• Morač 

• Coriandrum sativum 
• Pimpinella anisum 
• Daucus carota 
• Foeniculum vulgare 

Kupusnjače 
(Brassicaceae) 

• Bela slačica 
• Gorušica 
• Repica 

• Sinapis alba 
• Sinapis arvensis 
• Brasica napus 

Ljutići (Ranunculaceae) • Crni kim • Nigella sativa 

Daćemo jedan primer cvetne smeše, odnosno biljke koje nju čine. 
Primer cvetne smeše (Gotlin i sar., 2016) koju je kreirala kompanija 
Syngenta a koja je razvijana u okviru programa „Operacija polinator“. To 
je mađarska mešavina sastavljena od sledećih biljnih vrsta: Phacelia 
tancetifolia 5% (Hydrophyllaceae), Fagopyrum esculentum 15% 
(Polygonaceae), Trifolium alexandrinum 7%, Lotus corniculatus 3%, 
Medicago sativa 12%, Trifolium pratense 23%, Trifolium repens 5%, 
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Onobrychis viciifolia 15% i Trifolium incarnatum 10% (Fabaceae) i 
Sinapis arvensis 2% (Brassicaceae). “Operacija polinator” se pokazala 
kao velika pomoć poljoprivrednim proizvođačima da uspešno razviju i 
upravljaju biološko raznovrsnim staništima na ključnim lokacijama oko 
poljoprivrednog imanja, uz istovremeno značajno poboljšanje životnih 
uslova populacije insekata oprašivača. Na osnovu nezavisnih posmatranja 
potvrđeno je da stvaranje staništa za oprašivače u roku od tri godine 
povećava broj bumbara za čak 6 puta, broj leptira 12 puta i drugih 
insekata za više od 10 puta. Povećanjem broja prirodnih oprašivača 
pozitivno se utiče na povećanje prinosa i kvalitet mnogih useva (Ivanović 
i sar., 2012). 

Jedna od familija koja gotovo sigurno u svakoj cvetnoj mešavini, ima 
svoje predstavnike je svakako familija Fabaceae, čije vrste su posebno 
omiljene kod medonosnih pčela, te se iz tog razloga veliki broj ovih 
biljnih vrsta i nalazi na listama biljnih vrsta koje su odobrene za 
zasnivanje cvetnih pojaseva. S druge strane, treba voditi računa da se ne 
izaberu dominantne vrste koje su vrlo sklone napadu puževa, poput 
Centaurea cyanus ili Papaver rhoeas, budući da to može ugroziti rast, 
razvoj i opstanak cvetnih pojaseva. U ovom kontekstu, navedeni podaci 
su samo delić onoga što se putem istraživanja ali i u proizvodnoj praksi, 
kada su u pitanju cvetni pojasevi do sad radilo. Fokus u istraživanjima je 
stavljen na to kako privući i podržati polinatore (oprašivače, kao što je 
medonosna pčela) ali i predatore, da posećuju i da se „što duže zadrže“ na 
cvetovima odabranih biljnih vrsta. Drugo, odrediti što funkcionalniju 
kako jednogodišnju, tako višegodišnju cvetnu smešu u cilju iskorišćenja 
cvetne smeše u što većem procentu kada je pitanju oprašivanje, biološka 
kontrola štetočina i bolesti, ali i održivost smeše u vremenu i prostoru 
(Hatt et al., 2020). 

Agrotehnički i agroekološki aspekt primene cvetnih pojaseva  

U praksi, faktori kao što su tip zemljišta, prvobitno korišćenje 
zemljišta, način setve i vremenski uslovi su faktori koji snažno utiču na 
uspeh uspostavljanja cvetnih traka, a zauzvrat i daljeg uspeha koji se 
ogleda u toku vegetacije najviše kod inteziteta cvetanja, produktivnosti i 
kvaliteta glavnog useva, zbog čega se u najvećoj meri i same cvetne trake 
zasnivaju. Od odabira pojedinih cvetnih mešavina će zavisti i 
prisustvo/odsustvo pojedinih insekata, ali i agrohemijske, te vodno-
vazdušne i mehaničke promene u zemljištu na kome su zasnovane cvetne 
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trake. Sve vrste agrotehničkih mera (npr. plodored, selekcija i odabri 
sorti, primena različitih vrsta plodoreda, đubrenje organskim đubrivima i 
dr.) imaju za cilj stvaranje povoljnih hranidbenih i sanitarnih uslova 
zemljišta kao i povećanje otpornosti biljaka na bolesti i štetočine. Kako bi 
se zadovoljili sve striktiniji uslovi u proizvodnji hrane i zaštiti životne 
sredine, dozvoljeno je primenjivati samo jedinjenja prirodnog porekla, sa 
aktivnim materijama namenjenim za eliminisanje ili suzbijanje određenih 
bolesti i/ili štetočina. S obzirom da Evropska unija namerava da do 2030. 
godine smanji ukupnu upotrebu hemijskih pesticida i rizika od njihove 
primene za 50%, kao i smanjenje upotrebe đubriva za 20%, potrebna nam 
je alternativa u ishrani i zaštiti bilja i zemljišta. Jedna od alternativa u 
paketu mera u većem ili manjem procentu je i uvođenje cvetnih pojaseva 
koji pored primarne uloge mesta za privlačenje polinatora i predatora 
svojim učešćem u poljoprivrednim područjima mogu koristiti kao 
prirodni metod oblikovanja poljoprivrednog pejzaža i uvećanja 
efikasnosti bioloških metoda suzbijanja bolesti i štetočina (Szitár et al., 
2022). Upotreba odgovarajućih cvetnih pojaseva kao bioagrotehičke 
metode je postao popularniji poslednjih godina i sada je važan alat u 
kontroli bolesti i štetočina, kao i deo strategije u vezi očuvanja 
agrobiodiverziteta. Zbog svog pozitivnog delovanja na useve/zasade, te 
na zemljište, kao i na veće prisustvo polinatora i predatora, poljoprivredni 
proizvođači se sve više podstiču da koriste cvetne pojaseve u prvom redu  
da bi se sprečilo smanjenje raznovrsnosti vrsta u agroekosistemu. Nektar 
je primarna nagrada za oprašivanje; stoga, prostorne i vremenske 
varijacije u zapremini nektara utiču na ponašanje oprašivača (Prasifka et 
al., 2018) i opstanak (Timberlake et al., 2019). Kako korišćenje zemljišta 
značajno utiče na osobine cveća koje se odnose na oprašivanje (Le 
Provost et al., 2021), njihova raznolikost može ukazati na kvalitet i 
kvantitet cvetnih resursa (Ricou et al., 2014). 

Svojim konceptom i pristupom proizvodnji hrane organska 
proizvodnja može dodatno doprineti poboljšanju proizvodnih uslova ali i 
da održi visoku funkcionalnu raznovrsnost osobina biljaka povezanih sa 
očuvanjem biodiverziteta, plodnosti kako zemljišta tako i agroekosistema 
u celini. U sadejstvu sa cvetnim pojasevima, organska proizvodnja može
biti još bolja opcija za održavanje različitih zajednica oprašivača i
njihovih usluga (Kowalska et al., 2022). U svojoj meta-analizi, Tuck et al.
(2014) su otkrili da je organska proizvodnja povećala sveukupno
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bogatstvo vrsta za 30%, pri čemu su najviše koristi imale biljke. Insekti 
oprašivači takođe profitiraju od organske proizvodnje (Happe et al., 2018).  

Što se tiče zasnivanja samih cvetnih traka, njih treba posejati uz ivicu 
ili unutar parcele širine najmanje 3 m, maksimalno 15 m, imajući na umu 
da udaljenost između traka mora biti najmanje 50 m. Ukupna dužina traka 
na parceli mora biti najmanje 200 m po hektaru. Dozvoljeno je menjati 
svake godine mesto na kome se trake usejavaju. Trake trebaju sadržati 
najmanje pet cvetnih vrsta koje naizmenično cvetaju tokom cele 
vegetacione sezone. Lista cvetnih vrsta koje su pogodne za setvu je 
sastavni deo dokumenata o direktnim subvencijama i kao takve se 
razlikuju od države do države, odnosno od regiona do regiona. Kako bi 
korisni insekti imali dovoljno polena i nektara za ishranu, trake treba  
ostaviti na parceli što duže pa se mogu zaorati najranije 1. oktobra. 
Obzirom na važnost i razlog njihovog zasnivanja, ne smeju se koristiti 
kao prolaz ili put. Za ovu meru u Republici Hrvatskoj u toku 2022. 
godine poljoprivredni proizvođači se subvencionišu sa 985,74 EUR/ha, 
dok je za istu meru podsticaj za njeno zasnivanje u 2016. godini bio 346 
EUR/ha. Ovo nije lako implementirati, ali poljoprivrednik treba da 
razmotri potencijalne prednosti ovog pristupa. Prirodni pritisak životne 
sredine promoviše ravnotežu između različite grupe organizama; 
nažalost, intenziviranje poljoprivrede može dovesti do naglog pada 
biodiverziteta i slabljenja ovog pritiska. 

Raduje i činjenica da će naše Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i 
vodoprivrede Republike Srbije u okviru IPARD III programa za period 
2021-2027. godine u okviru Mere 4 „Agro-ekološko-klimatska mera i 
organska proizvodnja“ sufinansirati Operaciju 3 „Uspostavljanje i 
održavanje polinatorskih traka“ za obradivo zemljište u iznosu od 264,65 
EUR/ha godišnje i za višegodišnje zasade u iznosu 333,77 EUR/ha 
godišnje. 

Zaključak 

Prepoznatljivost i značaj cvetnih pojaseva u dosadašnjoj proizvodnoj 
praksi Republike Srbije bila je gotovo simbolična. Ipak, u poslednjih 
nekoliko godina ova neopravdano marginalizovana pozicija se menja. 
Naročito je bitno, što resorno ministarstvo u okviru IPARD III programa 
za period 2021-2027. godine u okviru Mere 4 „Agro-ekološko-klimatska 
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mera i organska proizvodnja“ sprema paket operacija koje će biti 
sufinansirane. Ovo je naročito značajno za region Vojvodine, gde je već 
duži niz godina zbog inteziviranja poljoprivredne proizvodnje u velikoj 
meri promenjen i devastiran agroekosistem. Uvođenjem cvetnih pojaseva 
će se pored nemerivog agroekološkog značaja, unaprediti i biodiverzitet, 
jer on kao takav stvara uslove za zdrava društva i održava funkcionisanje 
poljoprivrede. 

Zahvalnica 

Ovo istraživanje podržano je od strane Ministarstva nauke, 
tehnološkog razvoja i inovacija Republike Srbije; Evidencioni broj: 451-
03-47/2023-01/200003, 200011 i 200032 i projekta „EcoStack: Stacking
of ecosystem services: mechanisms and interactions for optimal crop
protection, pollination enhancement, and productivity (H2020, Grant No.
773554, 2018-2024).
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